

# 疫情肆虐, 英超是否停摆爆发争议—— 经济伤不起, 硬着头皮踢

本版撰稿 特约记者 谢勤德

疫情凶猛, 英超还继续踢吗? 踢! 本周一, 英超20队召开线上会议, 讨论包括疫情期间是否做出赛程调整以及如何应对疫情影响等问题, 得出的结论是虽然现在疫情很猛, 人心惶惶, 但比赛还要继续踢, 一方面表示“保证所有相关人员的健康与福祉是我们的首要任务”, 另一方面则强调: “在安全的情况下继续执行当前赛程安排是英超各队的集体意愿。”

这轮疫情暴发以来, 已有10场英超被推迟, 此外受到影响的还有热刺对雷恩的欧协杯比赛(欧足联已正式宣布这场比赛算热刺主动放弃, 判0比3负), 刚结束的第18轮联赛只踢了四场, 而且就连这四场都很勉强, 以热刺对利物浦的焦点战为例, 热刺派上了能派上的所有球员, 利物浦主帅克洛普说: “我们有四名球员呈阳性, 但英超联盟回应说我们已经是整个联赛里情况最好的了。”

周一开会, 讨论的赛程问题其实有两个, 首先是英超要不要正式停摆, 在这个问题上所有俱乐部的意见都是一致的, 那就是绝不能停。其次是要不要推迟一轮联赛, 具体地说就是原定

在12月28日至30日之间进行的第20轮要不要推迟, 给大家喘口气, 在这个问题上各俱乐部意见不一, 比如说利物浦就非常希望能将第20轮联赛推迟。

赞成和反对者都有充足的理由。英超的圣诞赛程堪称魔鬼, 各队需要在六天时间里完成三轮联赛, 现在各队都受到疫情袭击, 都有不少球员确诊感染新冠病毒, 个别球队凑出首发都难, 六天三赛对球员身体是个巨大负担。

但如果比赛延期。首先是经济方面的影响, 圣诞赛程是英超的招牌, 亚马逊平台每年付给英超联盟3000万英镑, 就只转两轮圣诞期间的英超赛事, 而且广告早就打出去了, 现在延期会面临天价索赔。其次推迟比赛容易, 找时间补赛难, 现在推迟的10场联赛都不知道该怎么补, 再来10场简直要疯。

最终还是反对推迟的意见占了上风, 这次会议同时决定取消足总杯第三轮与第四轮的重赛, 以给被推迟的比赛完成补赛留出时间, 联赛杯半决赛从两回合改成一场比赛定胜负的方案仍需进一步商谈, 不过从英格兰媒体透露的信息来看, 这是大势所趋, 通过只是时间问题。



狼队主帅拉热透露, 球队一线队所有球员、教练和工作人员, 全部都会接种新冠疫苗的加强剂。之前英媒已经证实, 狼队是首支全员完成两剂新冠疫苗接种的英超球队。由于英超官方已经决定疫情下比赛继续进行, 球队“中招”的球员越少, 阵容越完整, 对于比赛无疑是占据越大的优势。



## 不打疫苗被嫌弃

千呼万唤始出来, 英超最新疫苗接种信息终于得到了公布, 但数据怎么看怎么别扭: “92%的球员和工作人员接种了一针、两针或三针疫苗, 84%的球员还将继续接种。”

其实从这个描述方式就能看出来英超球员的接种情况有多糟糕, 92%看起来不错, 但包括了工作人员, 而且还包括了只打一针的。至于后半句, 84%的球员还要继续打疫苗, 也就是只有16%的球员完成了加强针接种。

英格兰媒体随后披露了详细数据。相比10月份, 英超球员完成两针接种的比例从68%上升到77%, 完成了至少一针接种的比例从81%上升到了84%, 此外还有16%的球员拒绝接种疫苗, 英超20队中唯一一做到球员与工作人员全部接种了至少两针疫苗的是利兹联。

虽说接种率比10月份有所提高, 但和其他联赛相比差得还是太远了。意甲的两针接种率是98%, 德甲和西甲分别是94%与92%, 而英超仅是77%, 更令人觉得不可思议的是有16%的球员拒绝接种疫苗, 如果不能

让这个数字大幅减少, 肯定会有更多的比赛被推迟。

英超球员不打疫苗的理由花样百出, 最夸张的是称疫苗研制过程中用动物做了实验, 而自己的家人是素食主义者, 所以不能打。不过理由并不重要, 重要的是该怎么说服那些球员去打疫苗, 在无法强制要求的情况下, 英超老板和主教练们想出了条妙招——将不打疫苗的球员排除在转会选择之外。

维拉主帅杰拉德、利物浦主帅克洛普和水晶宫主帅维埃拉都已明确表示, 未来引进球员时会将是否接种疫苗视为重要标准, 其他各俱乐部预计也会做出类似表态。

如果20家英超俱乐部能在这件事上统一步调, 那些没接种疫苗的球员压力就大了, 这意味着他们将被排斥在转会市场之外, 身价与议价能力都将暴跌, 就算目前没有转会打算, 现有合同到期后由于缺乏市场, 也很难拿到想要的薪资——去英超以外的联赛? 英超已经是最宽松的了, 其他联赛已经开始对不打疫苗的球员罚款了。

## 重新闭门比赛更具实操性

会开了, 决心表了, 但说实话, 英超能不能继续踢下去, 第20轮联赛甚至更多轮联赛会不会推迟并不是英超联盟和各俱乐部说了算的, 最新一期排测结果已经公布, 上周英超共对球员和工作人员进行了12345次检测, 检出阳性90例, 而之前一周的数据是阳性42例, 翻倍式增长。

与之对应的, 是英国每日新增确诊病例已连续多日保持在九万例以上, 以卫生大臣赛义德·贾维德的话说, 现在疫情发展速度太快了: “没有什么是可以确定的, 我们只能盯紧眼前的一切, 根据最新情况作出判断。”

去年3月英超正式停摆前数小

时, 英超联盟和各俱乐部刚发布公告称英超不会停, 但胳膊拧不过大腿, 政府要求停就必须停。这次也一样, 一旦英国政府升级防疫措施, 英超只能乖乖听命。

那现在英国政府是什么态度? 英格兰媒体说首相鲍里斯·约翰逊的想法是尽量不在圣诞节前采取更为严厉的封锁措施, 大家过完节再说, 但随着疫情的不断加剧, 卫生大臣赛义德·贾维德与副首相拉布已经先后站出来吹风, 称不能百分之百保证不会在圣诞节前就升级防疫措施。

目前荷兰和丹麦已经进入社会封锁状态, 荷兰从12月19日起所有非必要商店、文化和娱乐场所暂停营业

至明年1月14日, 学校关闭至1月9日, 丹麦的情况也差不多。荷甲联赛虽然还在踢, 但已经改成闭门进行, 英国如果升级防疫措施, 英超改为闭门进行几是板上钉钉。事实上, 英格兰各级联赛中三支来自威尔士的球队卡迪夫、斯旺西与纽波特已经按照威尔士当地的防疫要求, 进行闭门比赛了。

此外值得一提的是, 德国和法国都将英国列入了“红名单”, 禁止商务与旅游目的旅客从英国入境, 本国公民从英国回来后也需隔离两周。现在在欧战小组赛踢完了, 没啥影响, 但如果到了明年2月淘汰赛重启时禁令还在, 那就麻烦了。

## 意甲也有苗头, 冬歇来得正是时候

英超人心惶惶, 意甲也开始提心吊胆, 之前队内大面积暴发疫情的莱斯特城坚持踢了对那不勒斯的欧联杯小组赛, 一度让意大利方面忧心忡忡, 但没想到的是那不勒斯目前还安全, 萨勒尼塔纳却出事了, 按照赛程, 这支意甲垫底球队本应该在今天凌晨客场挑战乌迪内斯, 但就在赛前一天, 当地卫生局下达禁令, 禁止萨勒尼塔纳旅行、训练或比赛, 比赛因此被推迟。

萨勒尼塔纳是在周一的例行检测中查出问题的, 当时感染人员还不多, 只是被航空公司拒载而已, 自己包机就没问题。但到了周二再检, 确诊感染病毒的球员与工作人员人数剧增, 这下别说比赛了, 训练都暂停, 所有人居

家隔离。萨勒尼塔纳自己到无所谓, 由于股权问题(与拉齐奥是同一个老板), 球队没能在规定期限前找到新老板, 本赛季已经铁定降级, 剩下的比赛踢不踢其实都一样。麻烦的是上周他们踢了两场球, 12月15日意大利杯客场对热那亚, 18日联赛主场对国米, 现在谁也不知道热那亚和国米的球员有没有被感染。

不幸中的万幸是踢完周中这轮联赛, 意甲就要进入冬歇期了, 要等到明年1月6日和7日的那个周中才会回归, 就算疫情暴发, 也不会影响太多比赛, 大家正好可以在家里隔离。

西甲的情况差不多。上周皇马六

名球员与助教小安切洛蒂确诊感染新冠病毒, 直接导致球队上轮联赛主场被弱旅加迪斯逼平, 本周一伊斯科也确诊感染新冠病毒, 未来几天里很可能还会有更多球员确诊, 不过西甲也是周中踢完就进入冬歇, 影响不会太严重。

德甲方面, 德国政府已经出台了新的防疫措施决议草案, 包括足球比赛在内的大型文体活动将从12月28日起空场进行, 之前是否空场比赛根据俱乐部所在地状况决定, 拜仁、莱比锡红牛等球队已经空场踢了好几场, 多特蒙德、波鸿等球队则允许部分球迷入场, 现在全国统一标准, 只能在没有球迷入场的情况下进行比赛。